
   CÂMARA DOS DEPUTADOS 
COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.º                 , DE 2019 
(Da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional) 

 

Requer, nos termos constitucionais e 
regimentais, o encaminhamento, por 
meio da Mesa Diretora desta Casa, de 
pedido de informações ao 
Excelentíssimo Ministro de Estado das 
Relações Exteriores, Senhor Ernesto 
Henrique Fraga Araújo, sobre o ato 
diplomático entre Brasil e Paraguai, 
relativo à compra de energia elétrica da 
Itaipu Binacional, assinado no dia 24 de 
maio de 2019. 

 

 

            Senhor Presidente, 

Requeiro a Vossa Excelência, com base no § 2º do art. 50 da 

Constituição Federal, combinado com os arts. 115, I, e 116 do Regimento 

Interno da Câmara dos Deputados, e em conformidade com o Requerimento 

nº 100, de 2019, aprovado na Reunião Deliberativa Ordinária que este 

Colegiado realizou em 13 de agosto último, que, ouvida a Mesa, sejam 

solicitadas ao Excelentíssimo Ministro de Estado das Relações Exteriores, 

Senhor Ernesto Henrique Fraga Araújo, as seguintes informações, relativas ao 

ato diplomático assinado entre Brasil e Paraguai para a compra de energia 

elétrica da Itaipu Binacional: 

 

1. Cópia integral do acordo assinado; 
2. Quais as datas das reuniões entre autoridades brasileiras e o 

embaixador do Paraguai no Brasil e suas motivações? 
3. O acordo teve parecer do Conselho Nacional de Política 

Energética? Se positivo, solicitamos cópia do parecer. 
4. O Ministério da Defesa foi ouvido ou participou das negociações? 
5. O Conselho de Segurança Nacional emitiu parecer sobre a ata?  
6. A ANEEL foi ouvida sobre a comercialização do excedente de 

energia? 
7. Quais eram os membros da comissão negociadora pelo Brasil e 

quando se deram os encontros? 
8. Qual o papel da Léros na negociação do acordo? 
9. O empresário Alexandre Giordano participou de alguma das 

reuniões de negociação do acordo?  
10. Os registros (horário, data e local) de todas as reuniões de membros 

do governo com o empresário Alexandre Giordano e, em caso de 
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comunicações escritas, que as cópias das mensagens sejam 
enviadas à Comissão. 

11. O deputado Eduardo Bolsonaro participou de alguma reunião de 
negociação do acordo? 

12. Esse Ministério tem ciência de qual é a relação do presidente 
Bolsonaro e de outras autoridades brasileiras, incluindo deputados, 
com o empresário Alexandre Giordano e a empresa Léros? Se sim, 
qual? 

 

JUSTIFICAÇÃO  

 
 

O Acordo diplomático assinado entre o Brasil e o Paraguai relativo à 

compra de energia elétrica da Itaipu Binacional mergulhou o país vizinho em 

forte crise política. O motivo da crise foi a assinatura de um acordo em que o 

Paraguai se comprometia a comprar energia mais cara do que o habitual da 

Usina de Itaipu, que pertence aos dois países. 

Vieram a público mensagens trocadas pelo presidente do Paraguai, 

Mario Abdo Benítez e o presidente da estatal energética do Paraguai revelando 

que o Presidente do Paraguai tinha conhecimento dos termos da ata 

diplomática assinada em maio com o Brasil e que o acordo contrariava os 

interesses de Assunção na compra de energia da hidrelétrica binacional de 

Itaipu. 

          E ainda, que nos parece gravíssimo, ocorreram denúncias de pressões 

brasileiras sobre o embaixador paraguaio para que cumprisse o acordo. 

 Diante do exposto, solicita-se as informações presentes neste 

requerimento com o objetivo de compreender melhor a situação, os critérios 

técnicos utilizados e analisar possíveis vantagens indevidas recebidas por 

agentes brasileiros no processo de negociação. 

  É, pois, nesses termos que se encaminha o presente pedido de 

informações.  

 

 Sala das Sessões, em 13 de agosto de 2019. 

 

 

 

Deputado José Rocha 
Presidente em exercício  
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